

Θέμα Α

A₁: Σελ. 95 σχολικό

A₂: Σελ. 73 σχολικό

A₃: Σελ. 99 σχολικό

A₄. 1.Σ 2.Λ 3.Σ 4.Λ 5.Σ

Θέμα Β

$$f(x) = \frac{e^x + 1}{e^x - 1}, x \neq 0 \quad g(x) = \ln\left(\frac{1-x}{1+x}\right) \quad x \in (-1, 1)$$

B₁ (f ∘ g)(x) = ?

$$\left. \begin{array}{l} x \in A_g \\ g(x) \in A_f \end{array} \right\} \left. \begin{array}{l} x \in (-1, 1) \\ g(x) \neq 0 \end{array} \right\} \left. \begin{array}{l} x \in (-1, 1) \\ x \neq 0 \end{array} \right\} x \in (-1, 0) \cup (0, 1) \neq \emptyset$$

$$\text{γιατί: } \ln\left(\frac{1-x}{1+x}\right) \neq 0 \Leftrightarrow \ln\left(\frac{1-x}{1+x}\right) \neq \ln 1 \Leftrightarrow$$

$$\frac{1-x}{1+x} \neq 1 \Leftrightarrow 1-x \neq 1+x \Leftrightarrow$$

$$2x \neq 0 \Leftrightarrow$$

$$x \neq 0$$

$$\text{άρα } A_{f \circ g} = (-1, 0) \cup (0, 1)$$

$$\mu\epsilon \quad (f \circ g)(x) = \frac{e^{g(x)} + 1}{e^{g(x)} - 1} = \frac{e^{\ln\left(\frac{1-x}{1+x}\right)} + 1}{e^{\ln\left(\frac{1-x}{1+x}\right)} - 1} = \frac{\frac{1-x}{1+x} + 1}{\frac{1-x}{1+x} - 1} =$$

$$\frac{\frac{1-x+1+x}{1+x}}{\frac{1-x-1-x}{1+x}} = \frac{2}{-2x} = -\frac{1}{x}$$

$$B_2. \quad f(x) = \frac{e^x + 1}{e^x - 1}$$

$$f'(x) = \frac{(e^x + 1)'(e^x - 1) - (e^x + 1)(e^x - 1)'}{(e^x - 1)^2} =$$

$$\frac{e^x(e^x - 1) - e^x(e^x + 1)}{(e^x - 1)^2} = \frac{\cancel{e^{2x}} - e^x - \cancel{e^{2x}} - e^x}{(e^x - 1)^2} = \frac{-2e^x}{(e^x - 1)^2}$$

$$g(x) = \ln \frac{1-x}{1+x}$$

$$g'(x) = \frac{1}{\frac{1-x}{1+x}} \cdot \left(\frac{1-x}{1+x}\right)' = \frac{1+x}{1-x} \cdot \frac{(1-x)'(1+x) - (1-x)(1+x)'}{(1+x)^2} =$$

$$\frac{1+x}{1-x} \cdot \frac{-1-x-1+x}{(1+x)^2} = \frac{-2}{(1-x)(1+x)} = \frac{-2}{1-x^2}$$

B₃ i) $\lim_{x \rightarrow 1} \ln \frac{1-x}{1+x} = \lim_{u \rightarrow 0^+} \ln u = -\infty$

γιατί: Θεω $\frac{1-x}{1+x} = u$
 $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{1-x}{1+x} = 0, u \rightarrow 0$

ii) $\lim_{x \rightarrow -1} \ln \left(\frac{1-x}{1+x}\right) = \lim_{u \rightarrow +\infty} \ln u = +\infty$

γιατί: Θεω $\frac{1-x}{1+x} = u$, $\lim_{x \rightarrow -1} \frac{1-x}{1+x} = +\infty$
 $\lim_{x \rightarrow -1} (1-x) = 2$
 $1+x > 0 \quad u \rightarrow +\infty$

iii) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x + 1}{e^x - 1}$

$$\lim_{x \rightarrow 0} (e^x + 1) = 2 > 0$$

• για $x > 0 \Leftrightarrow e^x > e^0 \Leftrightarrow e^x - 1 > 0$

Άρα $\lim_{x \rightarrow 0^+} \left[(e^x + 1) \cdot \frac{1}{e^x - 1} \right] = +\infty$

• για $x < 0 \Leftrightarrow e^x - 1 < 0$

Άρα $\lim_{x \rightarrow 0^-} \left[(e^x + 1) \cdot \frac{1}{e^x - 1} \right] = -\infty$

} Δεν υπάρχει
ω όριο.

B₄ Νδο η g αντιστ. και να βρεθεί η g^{-1}
 $g(x) = \ln \left(\frac{1-x}{1+x}\right) \quad x \in (-1, 1)$

Έστω $x_1, x_2 \in (-1, 1)$ με $g(x_1) = g(x_2) \Leftrightarrow$

$$\ln \left(\frac{1-x_1}{1+x_1}\right) = \ln \left(\frac{1-x_2}{1+x_2}\right) \stackrel{\ln x}{\Leftrightarrow} \frac{1-x_1}{1+x_1} = \frac{1-x_2}{1+x_2} \Leftrightarrow$$

$$(1-x_1)(1+x_2) = (1+x_1)(1-x_2) \Leftrightarrow 1+x_2-x_1-x_1x_2 = 1-x_2+x_1-x_1x_2$$

$$2x_2 = 2x_1 \Leftrightarrow x_1 = x_2$$

Άρα η f^{-1} υπάρχει οπότε αντιστρέφεται

$$g^{-1}(x) = ? \quad x \in (-1, 1)$$

Θέτω $g(x) = y \Leftrightarrow \ln \frac{1-x}{1+x} = y \Leftrightarrow \frac{1-x}{1+x} = e^y \Leftrightarrow$

$$1-x = (1+x) \cdot e^y \Leftrightarrow 1-x = e^y + x e^y \Leftrightarrow x e^y + x = 1 - e^y \Leftrightarrow$$

$$x(e^y + 1) = 1 - e^y \quad \begin{matrix} e^y + 1 \neq 0 \\ \Leftrightarrow x \in \mathbb{R} \\ e^y + 1 > 0 \end{matrix} \quad x = \frac{1 - e^y}{e^y + 1}$$

Πρέπει $-1 < \frac{1 - e^y}{e^y + 1} < 1 \Leftrightarrow$

$$-(e^y + 1) < 1 - e^y < e^y + 1$$
~~$$-e^y - 1 < 1 - e^y \quad \text{κ' } -e^y < e^y + 1 \Leftrightarrow$$~~

$$-1 < 1 \text{ αληθές} \quad 2e^y > 0 \text{ αληθές}$$

Άρα η $g^{-1}(x) = \frac{1 - e^x}{e^x + 1} \quad x \in \mathbb{R}$

Θέμα Γ

f γν. μονότονη $f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$, $f(A) = \mathbb{R}$ ως αντιστ.
η Cf διέρχεται απ' τα $A(3, 5), B(2, 4)$

Γ₁. Νδο η f ↑

Θδο για $x_1, x_2 \in \mathbb{R}$ με $x_1 < x_2 \Rightarrow f(x_1) < f(x_2)$

Εφόσον η Cf διέρχεται απ' τα A, B αληθές:

$$f(3) = 5 \quad \text{κ' } f(2) = 4$$

για $x_1 = 3$ κ' $x_2 = 2$

$$f(x_1) = 5 \quad \text{κ' } f(x_2) = 4$$

Άρα για $x_1 > x_2 \Rightarrow f(x_1) > f(x_2)$ κ' εφόσον

f γν. μονότονη η f ↑

Γ₂. Να λύσιν

$$i) f(f(|x|-2)-3) < 4 \Leftrightarrow f(f(|x|-2)-3) < f(2) \stackrel{f \uparrow}{\Leftrightarrow}$$

$$f(|x|-2)-3 < 2 \Leftrightarrow f(|x|-2) < 5 \Leftrightarrow$$

$$f(|x|-2) < f(3) \stackrel{f \uparrow}{\Leftrightarrow} |x|-2 < 3 \Leftrightarrow |x| < 5 \Leftrightarrow$$

$$-5 < x < 5$$

$$ii) f(x) \cdot (f(x)-9) < -20 \Leftrightarrow$$

$$f^2(x) - 9f(x) + 20 < 0 \Leftrightarrow$$

$$(f(x)-5) \cdot (f(x)-4) < 0$$

$$(y-5)(y-4) < 0$$

y	$-\infty$	4	5	$+\infty$
y=5	-	-	0	+
y=4	-	0	+	+
γιν.	+	0	-	+

$$4 < y < 5 \quad f \uparrow$$

$$f(2) < f(x) < f(3) \iff$$

$$2 < x < 3$$

Άρα $x \in (2, 3)$

Γ₃. Η f είναι γιν. μονότονη άρα f^{-1} υπάρχει οπότε αντιστρέφεται.

Εφόσον $f \uparrow$ έχουμε:

$$\text{Έστω } x_1, x_2 \in f(A) \text{ με } x_1 < x_2 \iff$$

$$f(f^{-1}(x_1)) < f(f^{-1}(x_2)) \iff$$

$$f^{-1}(x_1) < f^{-1}(x_2) \text{ άρα } f^{-1} \uparrow$$

Γ₄. Να δείξει:

• για $x \neq 0$ $f\left[f^{-1}\left(x + \frac{4}{x}\right) + 1\right] = 5 \iff$

$$f\left[f^{-1}\left(x + \frac{4}{x}\right) + 1\right] = f(3) \iff$$

$$f^{-1}\left(x + \frac{4}{x}\right) + 1 = 3 \iff$$

$$f^{-1}\left(x + \frac{4}{x}\right) = 2 \iff$$

$$f\left(f^{-1}\left(x + \frac{4}{x}\right)\right) = f(2) \iff$$

$$x + \frac{4}{x} = 4 \iff x^2 - 4x + 4 = 0 \iff$$

$$(x-2)^2 = 0 \iff x=2$$

Θέμα Δ

$$f(x) = x + \ln x, \quad x > 0, \quad f(A) = \mathbb{R}$$

Δ₁. Να δειχθεί ότι f αντιστρέφεται.

$$\text{Έστω } x_1, x_2 \in (0, +\infty) \text{ με } x_1 < x_2 \quad \textcircled{1}$$

$$x_1, x_2 \in (0, +\infty) \text{ με } x_1 < x_2 \iff$$

$$\ln x_1 < \ln x_2 \quad \textcircled{2}$$

$$\textcircled{1} + \textcircled{2} \quad x_1 + \ln x_1 < x_2 + \ln x_2 \iff f(x_1) < f(x_2) \text{ άρα } f \uparrow \text{ άρα } f^{-1} \text{ υπάρχει οπότε αντιστρέφεται}$$

Το σύνολο τιμών της αντιστροφής είναι το πεδίο ορισμού της f αρα $f^{-1}(A) = (0, +\infty)$

Δ_2 . Να λυθεί: $\ln \frac{\sqrt{x}+1}{x^2+1} = x^2 - \sqrt{x} \Leftrightarrow$

$$\ln(\sqrt{x}+1) - \ln(x^2+1) = x^2 - \sqrt{x} \Leftrightarrow$$

$$\ln(\sqrt{x}+1) + \sqrt{x} = \ln(x^2+1) + x^2 \Leftrightarrow$$

$$\ln(\sqrt{x}+1) + (\sqrt{x}+1) = \ln(x^2+1) + (x^2+1) (\Leftrightarrow)$$

$$f(\sqrt{x}+1) = f(x^2+1) \stackrel{f^{-1-1}}{\Leftrightarrow} \sqrt{x} > 0, x^2 > 0$$

$$\sqrt{x} = x^2 \Leftrightarrow$$

$$x = x^4 \Leftrightarrow x^4 - x = 0 \Leftrightarrow x(x^3 - 1) = 0 \Leftrightarrow$$

$$x = 0 \vee x^3 = 1 \\ x = 1$$

Δ_3 . $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{f(x) - x}{x - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x + \ln x - x}{x - 1} =$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x}{x - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x - \ln 1}{x - 1} = 1$$

γιατα: Αν θεωρήσουμε $g(x) = \ln x, x > 0$ τότε:

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x - \ln 1}{x - 1} = g'(1)$$

$$g'(x) = \frac{1}{x} \text{ Άρα } g'(1) = 1$$

Δ_4 . Να λυθούν οι ανισώσεις:

i) $f^{-1}(x) > x$

• Αν $x < 0$, εφόσον $A_f = (0, +\infty)$

το $f^{-1}(A) = (0, +\infty)$ αρα η

$$f^{-1}(x) > x \text{ ισχύει.}$$

• Αν $x > 0$ $f^{-1}(x) > x \Leftrightarrow$

$$f(f^{-1}(x)) > f(x)$$

$$x > f(x) \Leftrightarrow$$

$$x > x + \ln x \Leftrightarrow$$

$$\ln x < 0 \Leftrightarrow$$

$$\ln x < \ln 1 \stackrel{\ln x \uparrow}{\Leftrightarrow} x < 1 \text{ αρα } 0 < x < 1$$

Αν $x = 0$ ισχύει

Τελικά, $x < 1$

$$\text{ii)} \quad f(x) - f^{-1}(2-x) < 0 \Leftrightarrow$$

Θετούμε $g(x) = f(x) - f^{-1}(2-x)$, $x > 0$
 $f \uparrow$ άρα για $x_1, x_2 \in \mathbb{R}$ με $x_1 < x_2 \Rightarrow f(x_1) < f(x_2)$ ①
Εστω $x_1, x_2 \in \mathbb{R}$ με $x_1 < x_2 \Leftrightarrow -x_1 > -x_2 \Leftrightarrow 2-x_1 > 2-x_2$
 $\stackrel{f^{-1} \uparrow}{\Leftrightarrow} f^{-1}(2-x_1) > f^{-1}(2-x_2) \Leftrightarrow$
 $-f^{-1}(2-x_1) < -f^{-1}(2-x_2)$ ②

Από ①, ② $g(x_1) < g(x_2)$ άρα η $g(x) \uparrow$

για $x=1$ $f(1) = 1 \stackrel{f^{-1}(1)=1}{\Leftrightarrow} 1 = f^{-1}(1)$ άρα
η $g(x) = f(x) - f^{-1}(2-x)$ έχει προφανή
ρίζα το $x=1$ η οποία είναι μοναδική
γιατί η $g \uparrow$.

Οπότε η ανίσωση γίνεται:

$$g(x) < 0 \Leftrightarrow$$
$$g(x) < g(1) \stackrel{g \uparrow}{\Leftrightarrow}$$
$$x < 1$$

Άρα $0 < x < 1$